

Швейцарским стипендиям для иностранцев - 50 лет | Les bourses suisses pour les étudiants étrangers fêtent leurs 50 ans

Author: Ольга Юркина, [Берн](#) , 06.12.2011.



Цюрихский университет во всей красе (e-taalim.com)

Путь к стипендии в швейцарском университете – тернистый, но заветная мечта вполне исполнима, о чем свидетельствует существование Федеральной комиссии по стипендиям для иностранных студентов (CFBE), осчастливившей за свое пятидесятилетнее существование 7000 дипломированных специалистов.

Le chemin vers une bourse d'études en Suisse n'est pas facile, mais peut être couronné de succès. En 50 ans de son existence, la Commission fédérale des bourses pour étudiants étrangers (CFBE) a transformé le rêve en réalité pour 7000 spécialistes diplômés. Les bourses suisses pour les étudiants étrangers fêtent leurs 50 ans

Сразу оговоримся: шансы на получение стипендии в Швейцарии не такие высокие – как у местных, так и у зарубежных студентов, желающих продолжить образование в

одном из университетов Конфедерации. Парадоксальным образом, у швейцарской молодежи еще меньше возможностей получить финансовую помощь от государства, чем у иностранцев. Стипендиальная политика определяется золотым правилом, сформулированным Федеральным советом еще в 1964 году: гарантировать всем одаренным молодым людям, вне зависимости от их финансовой ситуации, достойное образование, соответствующее их способностям.

Стипендии, как и другие вопросы образования, находятся в ведении кантонов и распределяются на основании доходов студента, его родителей или официального опекуна. Таким образом, государственная субсидия на обучение присуждается только в том случае, если препятствием к получению высшего образования являются исключительно финансовое положение кандидата. В свою очередь, обладатели стипендий не могут позволить себе легкомысленно относиться к учебе, ибо успешно сданные экзамены являются залогом последующего финансирования. Помимо кантональных субсидий, в Швейцарии существуют и другие [фонды](#), общественные и частные, предоставляющие талантливым молодым людям стипендии на образование.

Для иностранцев действуют иные правила. Им, наоборот, необходимо подтвердить официальным документом свои финансовые возможности (в первую очередь, оплату обучения и сопутствующих расходов) для оформления визы, а затем вида на жительство в Швейцарии, что необходимо для окончательного оформления записи в университет. Нужно подчеркнуть, что поступление в высшее учебное заведение не имеет ничего общего с процессом оформления других официальных документов для въезда в страну. Зачисление в университет (*attestation d'inscription*) является лишь предпосылкой для последующих административных процедур, например, служит основанием для выдачи учебной визы (в комплекте с другими документами).

Запрос на стипендию подается отдельно, одновременно с заявкой в университет, а то и до нее, еще до отъезда. Он рассматривается специальной комиссией и главным критерием в этом случае являются не финансовые возможности кандидата, а его способности и таланты. Швейцарское правительство предоставляет стипендии иностранным студентам для обучения в университетах и федеральных политехнических школах, высших музыкальных и художественных учебных заведениях. Все кандидаты должны обладать дипломом о высшем образовании по дисциплине, в которой желают дополнить или продолжить обучение.

Кандидат должен предоставить копии соответствующих дипломов, подробно описать цели получения образования в Швейцарии и доказать свои способности к обучению (в том числе, языковые). Лучше заранее связаться со швейцарской высшей школой и будущим научным руководителем в ней, предоставив рекомендательные письма из родного университета. Чем реальнее выглядит учебный план в Швейцарии, тем выше шансы кандидата на получение стипендии. Приоритет отдается студентам, подающим заявку на стипендию в рамках учебного обмена между двумя университетами. Иностранные студенты, являющиеся резидентами Швейцарии, дополнительных преимуществ не имеют.

Запрос на стипендию подается в дипломатическое представительство Швейцарии в родной стране кандидата и рассматривается на первом этапе компетентной педагогической комиссией. Затем предварительные результаты передаются в Федеральную комиссию по стипендиям для иностранных студентов (CFBE), состоящую из представителей швейцарских высших школ и университетов, которые

делают окончательный выбор.

Швейцарская стипендия для иностранцев выдается на один академический год (9 месяцев) и может быть продлена в случае необходимости, на основании результатов первого года обучения. Размер стипендии составляет 1920 франков в месяц, но не покрывает оплату за обучение и дополнительные расходы на него. Как правило, университеты освобождают стипендиатов правительства от таксы на обучение (примерно 600 франков за семестр), но за некоторые магистерские программы необходимо доплачивать отдельно.

Федеральная комиссия стипендий для иностранных студентов существует с 1961 года и за пятьдесят лет «осчастливила» 7000 дипломированных специалистов и молодых исследователей. «Невозможно по значению оценить всю важность открытия миру для такой страны, как Швейцария», - подчеркнул государственный секретарь по образованию и научным исследованиям Мауро Делль'Амброджио на торжественной церемонии по случаю юбилея CFBE в Берне. «Вернувшись в свою родную страну, бывшие стипендиаты, в должности профессоров или в любых других сферах, позднее становятся лучшими «послами» нашей страны и ее системы образования за рубежом», - добавил он.

По данным CFBE, половина иностранных специалистов, получивших швейцарскую государственную стипендию, происходит из развивающихся стран, другая половина - из индустриально развитых. Соглашения об учебных обменах с последними являются двусторонними, и позволяют швейцарским студентам проходить часть обучения за границей. К слову, в этом случае они имеют право на международные или правительственные стипендии, получить которые гораздо легче, чем кантональные.

Интересно, что принцип функционирования программы государственных стипендий для иностранцев практически не изменился за полвека ее существования. Хорошая новость: в эпоху глобализации Швейцария решила расширить свою стипендиальную программу, которая отныне распространяется на все страны, с которыми она поддерживает дипломатические отношения. Стипендии предоставляются, помимо продолжения высшего образования, на научные стажировки, для написания кандидатских работ и диссертаций.

Параллельно со стипендиями правительства, Швейцария отдельно финансирует образовательные и научные программы обмена со странами Восточной Европы и Россией, подробная информация (на английском) доступна [на официальном сайте](#).

Полезные сведения о стипендиях можно найти на сайте [Конференции ректоров швейцарских университетов \(CRUS\)](#), ответственной, кроме прочего, за стипендиальные программы.

[Официальный сайт Федеральной комиссии по стипендиям для иностранных студентов \(CFBE\)](#)

[образование в Швейцарии](#)
[стипендия швейцария](#)
[университеты швейцария](#)
[швейцария студенты](#)

Статьи по теме

[Швейцарские студенты требуют равенства](#)

[Русская стипендия Женевского университета](#)

[Швейцарским студентам не хватает стипендий](#)

[Иностранные студенты должны копить франки?](#)

[Иностранным студентам в Швейцарии станет легче жить](#)

[Три четверти швейцарских студентов - подрабатывают](#)

[Студенты летом отдохнут](#)

[Ограничение числа иностранных студентов - не путь для Швейцарии](#)

[В Лихтенштейне открылся первый университет](#)

Source URL: <http://www.nashagazeta.ch/node/12636>